

Предыстория формирования института устойчивого развития

Научный руководитель – Шевелько Дмитрий Александрович

Стрельчяня Илья Денисович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра правовых дисциплин, Москва, Россия

E-mail: ilya0820@gmail.com

Проблемы экологии и окружающей среды стали волновать международное сообщество в середине XX века. 5 октября 1948 года во Франции состоялась Учредительная ассамблея Международного союза охраны природы (МСОП), или IUCN - International Union for Conservation of Nature. фактически, МСОП является старейшей международной экологической организацией, МСОП не заявляет мобилизацию общественности в поддержку охраны природы в качестве основной цели деятельности. Он консультирует предоставляет актуальную информацию правительствам и бизнес-сообществу для, чтобы повлиять на проводимую политику в соответствующей сфере.

Вторым событием, которое необходимо указать, стала Международная научно-техническая конференция по охране природы, проходившая в США 22-29 августа 1949 года. Конференция озвучила важную проблему нерационального использования ресурсов, однако практических действий, направленных на положительные изменения, предпринято не было, а на протяжении следующих десятилетий ситуация качественно не изменялась [4].

На рубеже 1960-х - 1970-х годов начинаются постепенные изменения, прежде всего стоит отметить активные действия правительств США, Швеции, Великобритании, а также ряда других стран по созданию специальных учреждений, целью которых являлось решение экологических проблем, «лед тронулся» и в вопросах международного сотрудничества.

Поводом для позитивных изменений отчасти послужили публикации специалистов по теме экологии: Р. Карсон [1], М. Николсона [3], отдельно стоит отметить доклад Римского клуба «Пределы роста» [2], который был посвящен неутешительным перспективам мировой экономики, стремительно истощающей природные ресурсы планеты.

Концепция «устойчивого развития», или sustainable development (англ.) зародилась в начале 1970-х годов, отправной точкой стала Конференция ООН по проблемам окружающей среды и человека 1972 года (также известная как Стокгольмская конференция).

Главной целью конференции было «... служить практическим средством поощрения и направления действий правительств и международных организаций по защите и улучшению окружающей человека среды, по восстановлению и предотвращению ее загрязнения с помощью международного сотрудничества. . . » [5].

Именно Стокгольмская конференция дала серьезный импульс изучению проблем окружающей среды комплексно и на международном уровне.

Итогом работы конференции стало большое количество документов, на общем фоне особое значение имеет «Декларация об окружающей человека среде» [6]. Данный документ сформировал общие рамки всеобщей программы по заботе о природе планеты, стал отправной точкой для многих инициатив, направленных на решение проблем, а также отныне вопросы окружающей среды прочно закрепились в международном политическом дискурсе.

Итак, необходимо озвучить выводы. Стокгольмская конференция 1972 года сформировала основы комплексного, системного подхода к решению огромного количества эко-

логических проблем на самом высоком уровне. Конференция оказала существенное влияние на политику многих государств, на повестке дня которых отсутствовали вопросы охраны окружающей среды. После окончания конференции многие страны взяли курс на разработку государственных экологических программ, вносились изменения в национальное законодательство. Решения, которые были приняты в Стокгольме, запустили процесс международного природоохранного сотрудничества, стали отправной точкой развития международного экологического права и сформировали экологическое направление деятельности в ООН[7]. Помимо всего перечисленного, именно конференция в шведской столице положило начало диалогу в сфере экологии между общественными организациями, гражданами и властью, поскольку игнорирование темы охраны окружающей среды в цивилизованных странах отныне считалось моветоном.

Значение данного форума сегодня трудно переоценить. Итоги встречи в Стокгольме получили своё развитие на Конференции 1992 г. в Рио-де-Жанейро, Всемирной встрече по устойчивому развитию 2002 г. в Йоханнесбурге, Климатическом саммите в Копенгагене 2009 г., а также других международных мероприятиях.

Надо отметить, что по счастливому совпадению на июнь 2022 года запланирована повторная конференция в Стокгольме[8], которая будет посвящена 50-летию событий 1972 года, состоится обсуждений достижений и неудач, а также перспектив дальнейшего развития.

Источники и литература

- 1 Carson R., Darling L., Darling L. Silent spring. Boston: Houghton Mifflin; Cambridge, Mass.: Riverside Press, 1962. 368 p.
- 2 Meadows D.H. The Limits to growth; a report for the Club of Rome's project on the predicament of mankind. New York: Universe Books, 1972. 205 p.
- 3 Nicholson M. The environmental revolution: a guide for the new masters of the world. New York: McGraw-Hill, 1970. 366 p.
- 4 Сайт Юнеско <http://unesdoc.unesco.org/images/0013/001335/133578mo.pdf>.
- 5 Сайт ООН: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/resolution/gen>.
- 6 Сайт ООН: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declarathenv.shtml.
- 7 Сайт Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации: <http://iam.duma.gov.ru/node/8/4528/15386>.
- 8 Сайт ООН: <https://www.unep.org/ru/novosti-i-istorii/press-reliz/mezhdunarodnaya-vs-trecha-stokgolm-50-aktivnye-deystviya-radi-zdorovoy>.